



原天津泰达足球俱乐部有限公司董事长董文胜涉嫌严重违法,目前正接受纪律审查和监察调查。

——天津市纪委监委



原天津泰达足球俱乐部有限公司总经理李广益涉嫌严重违法,目前正接受监察调查。

——天津市监委

“土”味中超,且踢且珍惜!

本版撰稿 本报记者 李冰

从来没有哪一个赛季的中超,像2021年这样不让人期待。

12月7日,广州足球俱乐部发布公告,由郑智出任一线队主教练兼球员,带队参加从12月12日开始的中超联赛第二阶段的比赛。

在此之前的一段时间里,没有“名分”的郑智,一直带着广州队的一帮小兄弟“自学”。在失去了原来的主教练卡纳瓦罗之后,更确切地说,是在失去了球队背后的广州恒大集团的“输血”之后,曾经贵为中超八冠王和两次亚冠冠军得主的这支球队,事实上已经处在了“无人问津”的地步——连目前排名第二并且依然保持着争冠希望的广州队尚且如此,浮华散尽后的中超联赛的凄凉,不难想象。

这个周末,凑足了16支球队的中超联赛将在苏州和广州两个赛区重燃战火。失去了金元足球的光环,没有了大牌外教外援的加持,22天之内连踢八场高密度和高强度的比赛,水平和质量自然难以保证,只是在人人自危和去年联赛冠军“说散就散”的背景之下,球员也好,球迷也好,唯一能做的,或许就是“且踢且珍惜”了。



中超寒冬 土帅春日?

2020赛季中超联赛进行期间,当时还是中国男足国家队主教练的李铁,曾经前往大连赛区观战,一方面考察国足队员的状态,另一方面,也跟国脚所在的中超俱乐部教练进行沟通,希望得到他们更多的理解与支持,帮助国家队打好40强赛。

那次座谈结束之后,在足协主席陈戌源的提议下,李铁跟包括大连人队主教练贝尼特斯、广州恒大主教练卡纳瓦罗、江苏苏宁队主教练奥拉罗尤、上海申花队主教练崔康熙以及深圳佳兆业队主教练小克鲁伊夫在内的七名外教,以及唯一的本土教练代表李霄鹏一道,在2020赛季中超联赛背景板前面合影留念。

那个时候,恐怕没有谁会想到,仅仅一年之后,就连原本算不上大牌的广州富力队主帅范布隆克霍斯特,都已经成了中超赛场上的“昨日黄花”,取而代之的,是郑智、李金羽、于根伟和陈洋、毛毅军这些本土教练。

对大牌外教而言的凛冽严冬,对原本只能充当配角的土帅来讲,充满了春天的味道。

随着郑智正式出任广州队执行主教练,参加第二阶段中超联赛的16支球队当中,有七支选择了本土主帅,其中还有像郑智和李金羽这样首次执掌中超教鞭的“菜鸟”教练——至少在中超联赛不到20年的历史,这样的“盛况”,是绝无仅有的。

有意思的是,执教中超的这七名土帅,呈现出了相当严重的“两级分化”:争冠组的八支球队当中,郝伟的山东泰山、郑智的广州队,陈洋的长春亚泰队,目前排名前三,如果他们能在上海海港、深圳队和北京国安这些由洋帅执教的对手夹击下突围而出,将2021赛季中超联赛冠军揽入怀中,也

将改写自2007赛季之后本土教练没有染指过中超冠军的历史。

至于其他四名本土教练,除了“意外”落入保级区、基本已经“无欲无求”的申花主帅毛毅军之外,无论是天津津门虎队的于根伟,还是青岛队的吴金贵,还有刚刚接过李霄鹏留下的武汉队教鞭的李金羽,“保级”都是一个无法绕过去的硬指标,甚至在一定程度上,接下来的这20多天时间里,保级大战也将是他们三个人之间的“游戏”。

相对来讲,于根伟和天津津门虎的保级压力要小一些,虽然在第一阶段联赛中,他们只拿到了九个积分,但是一来这支球队在联赛开打之前才“起死回生”,压哨拿到了参赛资格,于根伟只能一边打比赛一边磨合,但是到了后半段,不管对阵北京国安还是上海海港,球队都展现出了相当不错的战斗力;二来相比其他保级对手,之前的这个间歇期,津门虎队内比较稳定,这一点从他们在热身赛中接连战胜海港和申花两支上海球队中不难看出。

从第一阶段联赛开局的不败,到随后的连败,青岛队过山车式的表现,自身实力是一方面,但更多的原因,还是来自场外,对主教练吴金贵而言,这恐怕也是他最难掌控和把握的。至于李金羽,在挑起武汉队主教练重担之前,他单独执教中超球队的经验几乎一片空白,而且在李霄鹏前往国足之后,留给他备战的时间,只有不到10天,能否尽快完成从“助理教练”到“主教练”的角色转变,在武汉球迷高期待带来高压力的情况下,把这支拥有多名国脚、看上去“兵强马壮”的球队尽快带出保级泥潭,将成为对李金羽最大的考验。

全华班频现 本土球员大展身手?

在高拉特离队之后,广州队用一种让人意想不到的方式,完成了“全华班”的目标。

11月28日,莫雷诺与家人一道飞回哥伦比亚,此时距离中超联赛第二阶段比赛开打,还有两周的时间,但是属于他的2021赛季,已经提前结束了。

对上海申花队而言,失去的是一位已经在球队效力了10个赛季的老将,而对中超联赛来讲,失去的,则是一位堪称标志性的外援——2012年夏天,随着刚刚拿到欧冠冠军的德罗巴加盟申花,中超的“大时代”拉开了帷幕。此后的几年时间里,里皮和斯科拉里这些拿到过世界杯冠军的大牌外教,胡尔克、奥斯卡、特维斯、拉维奇、保利尼奥和费莱尼、维特塞尔、卡拉斯科这些世界顶级的外援,先后站到了中超联赛的舞台上。

作为连续在一支球队效力时间最长的外援,莫雷诺帮助申花拿到了两个足协杯冠军,而且也见证了中超引进外援从疯狂到落寞的整个过程,至于接下来“星光黯淡”的这半个赛季,跟他已经没有任何关系了。

目前的中超联赛射手榜上,以归化球员身份出战的广州队前锋艾克森以11球领跑,长春亚泰队的儒尼奥尔同样也打进了11球,山东泰山队的费莱尼和本土球员郭田雨分别以9球和8球分列第三和第四名。更重要的是,与以往基本由外援“霸榜”不同,目前射手榜前10当中,除了郭田雨之外,还

有上海海港的吕文君(6球)和北京国安队的张玉宁(6球),这种情形在过去几个赛季当中并不多见。

与“争冠”和“保级”之间存在的那道分水岭一样,中超球队对于本土球员尤其是年轻球员的使用,也存在着明显的差异,且相对而言,越是排名靠前的球队,年轻队员得到的锻炼机会就越多,成长速度也就越快。作为目前排名第一的球队,山东泰山队中的年轻队员展现出了很强的自信心,无论是入选国足的郭田雨,还是段刘愚和田鑫,都已经坐稳了主力或者主力替补的位置。紧随山东泰山队的广州队中,严鼎皓、吴少聪和谭凯元这些20岁出头的年轻队员,也将在接下来的联赛当中获得更多出场机会。至于上海海港,虽然队中有奥斯卡这样的“超

级外援”,但是从之前的足协杯比赛来看,在奥斯卡因伤无法出战的情况下,阿布拉汗、张华晨和陈纯新都具备了中超主力的实力,“00后”小将刘祝润更是在与申花队的两场德比战中连续进球。

同组的球队当中,失去了奥古斯托和比埃拉的北京国安队,原本就以国内球员为核心,而河北队能够在第一阶段联赛力压申花“晋级”争冠组,以尹鸿博和张呈栋为首的本土球员的表现,起到了决定性的作用。可以肯定的是,虽然在接下来的第二阶段联赛中,争冠组球队中的外援依然会起到“主心骨”的作用,但是在赛程极为密集的情况下,决定最终成绩和排名的,恐怕还是各支球队本土球员的储备数量和储备厚度。

与争冠组不同,对以保级为目标的球队来讲,外援发挥的好坏,很大程度上决定了保级的走势和结果,在这一点上,原本实力就不差而且外援基本到位的河南嵩山龙门与河北沧州雄狮队,无疑在保级战中占得了先机,而第一阶段一直以锻炼本土年轻球员为目标的大连人队,在拉尔森、丹尼尔森和博阿滕等外援到位之后,保级希望大增。至于目前排名垫底的青岛队,跟此前一直没有进行过系统训练的重庆两江竞技队一样,如果不能尽快解决球队内部的问题,最终也只能把希望寄托在与中甲球队的保级附加赛上了。



艾克森确定不踢第二阶段中超

洋哨绝迹 土哨当立?

距离中超第二阶段比赛开打还有五天的时间,中超联赛公司公布了苏州和广州两个赛区的裁判员选派名单。

结束了在12强赛的执法之后,马宁和傅明等本土名哨第一时间返回国内并且接受医学隔离观察,确保能够赶上12日开打的第二阶段比赛。即将过去的2021赛季当中,中国裁判在国际舞台上频频“出镜”,并且凭借着在亚冠联赛和世界杯预选赛中的出色表现,获得了国际足联和亚足联的肯定和好评,而马宁和傅明更是有望以亚洲裁判的身份,参与明年卡塔尔世界杯决赛阶段的执法。

受疫情以及防控等各方面因素影响,第二阶段中超比赛将不会聘请外籍裁判参与,这也是中超联赛近11

个赛季以来,首次没有“洋哨”参与执法。对本土裁判员来讲,虽然“洋哨”缺席意味着执法比赛机会的增加,但是如何提升自身的业务水平,最大限度地确保比赛顺利进行,也将是一个任重道远的难题——中超联赛第一阶段比赛,以及足协杯中对上海申花队的申诉,裁判管理部门不止一次地向相关俱乐部做出了说明和道歉。

而中冠和中乙、中甲联赛中暴露出来的一些问题,在中超联赛进入事关争冠和保级的关键阶段,同样也面临着“高发”的风险,2020赛季曾经因为一些争议判罚和争议举动给外界留下“一统江湖”印象的本土裁判圈,势必会在外界拿着“放大镜”的审视之下,备受关注。